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EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR“ ES a „sárosmegyei gazdasági egyesület" közlönye.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.

I'le intézendő minden :i lap szellemi részét illető közlemény.

Kiadóhivatal:
Az EPERJESI NÉPBANK helyiségeiben, főutcza 2 ik sz. a.

Megjelen: minden vasárnap.
Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve: 

Egy évre....................... 5 írt — kr.
Félévre....................... 2 „ 50 „
Negyedévre . . • . 1 „ 25 „

Hirdetési díj:
liáromhas.ilios petit sói egyszeri hirdetése 5 kr , többszörös 

hirdetés jutányosabb.

Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajezár.

Nyílttól- minden sor 10 kr.

A községek rendezéséről szóló 
törvényjavaslat.

Folytatás.)

A 24-ik ij-t illetőleg a közig, bizottság azon 
módosítást ajánlja, hogy a községi adó leírására 
vonatkozó határozatok végrehajtása is törvényható­
sági jóváhagyáshoz köttessék.

Ezen módosítás csak az eljárás lassítását fogja 
maga után vonni, községi adó ugyanis csak az 
adófelügyelő azon határozatainak alapján szokott 
leíratni, mely határozatokkal állami adók iratnak 
le. Az eredmény azután a zárszámadásokban évről 
évre ki van tüntetve, a mikor is módjában van a 
törvényhatóságnak ez iránt meggyőződést szerezni 
s felügyeleti jogát érvényesíteni.

A 32. §. a virilistákról szól.
A virilizmus idegenszerü intézmény, melyet 

onnan importáltunk, hol a szocziális áramlatoktól 
télnek. De nem akarjuk most itt vita tárgyává 
tenni, hogy helyes-e. nem-e maga az elv.

De akarunk szólni az alkalmazásról.
Tapasztalatból tudjuk, hogy a legtöbb adót 

fizetés koriilménye nem jár mindig karöltve a fej­
lettebb társadalmi életben megkívánt értelmiséggel. 
S igy történt, Imgv a bizottsági es képviselőtestü­
leti tagok sorába az eddigi törvények alapján beju­
tottak olyanok is. kik eleintén maguk is csodál­
koztak és bámultak a fölött, hogy tényleg a 
tanácstermekben találták magukat s kik gyakran 
minden más érdeket képviseltek inkább, mint a 
melyet a törvény contemplált. Azt hittük tehát, 
hogy a törvény e tekintetbeni intéskedései czélsze- 
rűen retormáltatni fognak.

Horvátországban az isjü. évi 16. ottani tör- 
vényczikk értelmében a képviselőtestületnek csak 
egy harmadrésze áll virilistákból, az utóbbiak pedig 
szinttel nem született képviselők, hanem a nagyobb 
számmal összeírt legtöbb átlót lizetők részéről vá­
lasztatnak.

Nálunk, legalább a varosokra nézve szintén 
ily választási modalitást kellene behozni.

A helyett azonban, hogy a javaslat e részben 
üdvös reformot, correctivumot ajánlana, a 32-ik 
§-bati kiterjeszti a viriüzmust olykép. hogy a va-

A hulló csillagok.
(Bérangcr.)

Sorsunk csillog vezérli, mondád,
Es e csillan finn tündököl;
— Igen fiam, de a nagy tárol
Elrejti azt színiünk elöl.
— Te pásztor vagy . . . nézd kék az ég, 
Mondják, értesz rejtelmihez:
Minő csillag szalad amott ?
Szalad, szalad, aztán kivesz.

— Fiam, meghalt valaki itt lenn, 
Azé volt a gyors csillag ott ;
<> még előbb bor és dal mellett 
Vigan halt meg, borról dalolt; 
Boldog, kinek végzése ez .. .
— N'zd ismét ,uj csillag szalad,
Szalad, szalad, aztán kivesz.

— Fiam, mily szép, mily tiszta csillag! 
„íc egy lánynak volt csillaga ;
Egy if/ának jegyezték üt el, 
Ki mellett oly boldog vala !
Már kész volt a mennyasszonyágy. 
Virág simult szép fürtihez . . .
— Nézd ismét uj csillag szalad, 
Szalad, szalad, aztán kivesz.

— Fiam, ez így nagy ur csillagja, 
Ki most jött a világra csak;
A bölcsőn, mely megint üres lett. 
Arany s bíbor ragyogtant.k, 
Hízelgő szók mérgét szívd, 
Nem tudva, mily veszélyes ez . . .
— Nézd ismét egy csillag szalad, 
Szalad, szalad, aztán kivesz.

gyonuk után legtöbbb adótíizető nagykorú nők s 
erkölcsi testületek meghatalmazottjait s kiskornak 
gyámjait is beveszi a virilisták közé. Intézkedik 
továbbá az iránt, hogy a ki több községben legtöbb 
adót fizető jogát megbízottja által gyakorolhatja, 
mely jogosítványt a közigazg. bizottság a község­
ben nem lakó egyszeres virilistákra is kiterjeszteni 
kívánja.

Nos Zborón lehet ilyen intézkedésnek ertehne. 
mert ott özv. gróf Erdődyné birtokainak s igy 
érdekeinek túlnyomó aránya is méltányosnak tün­
teti fel. hogy ó magát az ottani közgyűlésen jószág­
igazgatója által képviseltethesse. De Eperjesen, a 
hol egy távollévő virilista helyett van 10 más. ki­
nek adója csak igen kövessel kisebb az övénél s 
a hol olyan nagy az intelligenczia, hogy lehetne 
akár meg négy-öt ilyen képviselőtestületet meg­
alakítani. mint a milyen a mostani, itt méltán 
sérti az önérzetet az. hogy nem tudnak ezen eltérő 
viszonyok között különbségét tenni, s hogy az 
önkormánvzatot gyakoridul hivatott képviselőtestü­
letet minden szükség nélkül egy nyerészkedési 
ezélból létesült részvénytársaság niveaujára akarják 
leszorítani.

Egyebek között a javaslat lehetővé teszi azt 
is. hogy X. Y. távollévő virilista a házmesterét 
küldje a közgyűlésre.

A 61. a belügyminiszternek .jogot ád a 
képviselőtestület feloszlatására s az időközi veze­
tésnek a niegviú'e való rábízására, mely időköz egy 

j évig, sőt azon túl is eltarthat.
Van ugyan itten az állam érdekeinek, a köz­

ség jólétének veszélyeztetéséről. valamint egyén 
eszközök kimentéséről szó; de a hol a hatalom, 
ott a magyarázás és alkalmazás joga. Nemzetiségi 
üzelmek elleni óvreiidszabálvnak is mondják ezt. 
Erre csak az a megjegyzésünk, hogy a Imi a váro­
sok nemzetiségiek, ott nemzetiségi a megye is s 
hogy rendkívüli viszonyok rendkívüli intézkedéseket 
tesznek szükségessé — esetről esetre. Ezen czél 
elérésére nincs ilyféle paragrafusokra szükség; s 
hogy ezen § mégis belekerült a javaslatba, ez csak 
a fent kifejtett iutencziók érdekében történhetett. 
Készünkről hatalmi eszközt s az önkormányzat ellen 
intézett csapást látunk benne. (Vége kőv.)

— Fiam, milyen baljóslatú fény !
.1: egy kegyencz csillagja volt,
Ki magát itt elsőnek hitte,
De bajunkban kikaczagott;
Azoknál, kik bálványozok,
Arczképe már eldobva lesz . . .
— Megint egy uj csillag szalad, 
Szalad, szalad, aztán kivesz.

— Fiam, nagy bú, siralom vár ránk .' 
Elvesztettünk egy jótevőt,
Böngészni jár az Ínség máshoz, 
De ő hozzá aratni jött ;
Ez este is egy éhező
Siet' tt tán küszöbihez . . .
— Nézd, ismét egy csillag szalad. 
Szalad, szalad, aztáa kivesz.

—■ Az egy nagy nép királyáé volt! 
Fiam, csak jó, igaz maradj,
A csillag, mely sorsod vezérli, 
Ne legyen sem fényes, se nagy.
Ha ragyognál áldástalan,
Azt mondanák, hunytad ha lesz: 
„Csak egy csillag, mely fut, szalad, 
Szalad, szalad, aztán kivesz.“

Mit tett egy csecsemő!
‘ — Bret Harte. —

II.
Másnap Cseroké Sárinak volt a temetése az 

Orditó-Tanyátói kitelhető kezdetleges modorban. 
, Miután a * halottat a hegyoldalba eltakarították, 

formaszerű gyűlést tartottak, elhatározandók, mi 
történjék a csecsemővel. Egyhangúlag és nagy 
lelkesedéssel kimondták, hogy fióknak fogadják. 
Ezt rögtön élénk vita követte a kisded szükségei 
kielégítésének módozata és kivihetősége felett. Fel­
tűnt azonban, hogy a tanácskozás nem fajult az

Különfélék.
Az eperjesi Széelienyi-körnek szépiro­

dalmi szakválasztmánya t. hó 13-án újra egy él­
vezetes estét szerzett az eperjesi miveit közönség­
nek. Ez alkalommal Dr. Horváth Ödön jogtan ár 
ur szavalta ..Zizim“-e’ Zalártól es „Visszavártak" 
ez. költeményt Endrődy Sándortól. Mind a két 
költeményt sokszor tapasztalt routinjival es sza­
batossággal adta elő a szavallo. Ezután dr. S/.la- 
vik Mátyás theologiai tanár ur olvasta a követ­
kező czimii munkáját: A férti- es nőméin p-y • 
chologiai ¡elemzése.“ Felolvasó a férfi- es írni ne­
met az ellen tétesség vizsonyában f ogja tel. a mely 
szerint az egyik nem lényegének kiegészítőjét a 
másikban leli meg. Ezen ellentétes viszonyt feltün­
tette a két szemnek nem csak külalakja alkotásá­
ban, hanem különösen ssellemi tekintetben. A nő 
a subjectivismus, a térti az objectivismus irányát 
képviseli s mindkettő befoly az emoeri viszonyok 
harmonicus fejlesztésére. A kel nem közötti kü­
lönbség észlelhető az emberi élet legmagasabb 
tüneményéiben nevezetesm a'. erkölcsi. a mű­
vészi s vallásos élet terén. Különösen ¡elemezte 
felolvasó a szeretetet s irányadóul állitá a két 
nemre nézve a férfiasságot s a noiseget. Másként 
szeret a férti, másként a nő : a két nemnek egy- 
másiránt való .szeretető a házasságban s a családi 
életben találja kielégítését. A tmk emancipációjá­
ról is szól a felolvasó s ölesen kelt ki a nők po­
litikai szereplése ellen. .Midőn a nő működési ko­
rét családalapítás által kiszélesítettnek s a férfiét 
megszorítóinak monda, egyúttal kiemelő, lmgy a 
nő hivatásköre a családban, végszavaiban felhívta 
hallgatóit, hogy a nőnevelésben a magyar érze­
lem s nvelv mivelésere fektessék a fosulyt. Gon­
dolatait .Madách „Az ember tragdiája--ból vet f 
idézetekkel fűszerezte. Nemkülönben hivatkozott 
a felolvasó Erdmannra volt haliéi tanárára, Uro- 
gusra s másokra. A nagy számú hallgatóság 
élénken megtapsolta mindkét közreműködött s 
elégülten távozott a felolvasás estelyről.

Uj postaigazgató. A minisztérium dr Bi- 
ringer Gyulát, postakerületünk igazgatóját elbocsátá 
s helyére Kaschka Jánost ■— aligazgató a köziek, 
minisztériumnál — nevezte ki.

Orditó-Tanya vitatkozásaiban szokásos dühös szemé­
lyeskedésekre. Horgasi azt indítványozta, hogy 
küldjék a gyermeket a \ örös-Ebre — negyven 
mérföldnyire — hol női gondozásban részesülhet. 
Ez a szerencsétlen ötlet azonban élénk és egyhangú 
ellenzésre talált. Világos vala. hogy pillanatnyi 
pártolásra sem számíthat az oly terv, a mely uj 
szerzeményüktől megválást foglal magában. .. E 
kívül-1, monda Sorosi János, „azok a kopek ott a 

i Vörös-Eben elsikkasztanák s más valakit kötnének 
a nyakunkba". A más tanyák beesületességeben 
kétkedés uralkodó eszme volt az Orditó-1 anyán, 
mint szintén a többi tanyákon is.

A tanyára nő-dajka beköltöztetése, hasonló 
ellenzéssel találkozott. Felhozták, hogy az < »rditó- 
Tanyát egy tisztességes nő sem fogadná el lak­
helyéül, „másféle nőre pedig“ — mint a szónok 
erősité — „nincs többé szüksegök". Bármily kímé­
letlennek lássék is az elhunyt anyára intézett e 
gyöngédtelen ezélzás. de ez első mozzanata, első 
jele volt a tanya újjászületésének. Csutak semmit 
sem indítványozott. Nagy hihetőséggel kényesecs- 
kének tartotta beleszólani hivatali lehető utóda 
megválasztásába. De mikor megkérdezték, határozot­
tan kimondta, hogy ő meg ..lenni-1 — az imént 
említett emlős — fel bírják növelni a gyermeket. 
Volt e tervben némi eredetiség, függetlenség, és 
hősiesség, a mi nagyon tetszett a tanyának. Csutakot 
megmárasztották. Egyért-másért Sacramentoba küld­
ték. „Ne feled-1, mond a péuztárnok egy zacskó 
aranyport nyomva a küldöucz kezébe, „a legjobbat 
a mit csak kapni lehet, — csipkét, tudod, tilegrán- 
munkát. meg bokrétát, ördög vigye a költséget." 

Csodák csodája, a gyermek épült. Lehet, 
a hegyi tanya erősítő levegője pótolta az anyagi 
hiányokat. Elég az hozzá, az árvát a természet 
vette tápláló kebelére. A Sierra hegylábai vékony 
légkörében, abban a balzsamos illattal telt légben, 
az erősítő, edző és egyszersmind üdítő étherben 
adta meg a csecsemőnek szükséges eledelt és táp- 

i szert, vagy legalább azt a finom vegyhatványt,



KözgVÜlés. A nagvsárosi mumalom rész- 
■vénv-társasága e ho 31-én d. u. 3 orakot taitja 
évi'közgyűlését a városház nagytermében.

Zeneünnep E ho 25-én d. u. 312 orakot 
Bethowen-halálnapjának évfordulóján, a helybeli 
ezred zenekara. Kohout karmester vezetése alatt. 
Bethowen zeneünnep tog tartatni a városi redout- 
teremben. A programul következő : 1. Nyitány
(íotlie Egmontjához. 2. Adagio es Menüett a 20 
op. septetjéből. 3. oduante a 7-ik symphonabol 
harmoniumsoló. -1. NI. syphonia. lastoi.de.

Estély. A Széehenvi-kör e hó 24-én d. u. 
G órakor évi közirvülését tartamija, mely alkalom­
mal a zene és irod. szakválasztmány közreműkö­
dése mellett zeneestély lesz. , , .

Felolvasás A Széchenyi-kör magyarirodalmt 
szakválasztmánya ápril 3-án. szombaton, házi es­
telit rendez, inelven Balpataki" .József ur tog fel­
olvasást tartani.

Nyilvános köszönet. Kolbay .János ur 
szives volt az ..Eperjesi Szcchenyi-kór könyitáiát 
u|íiol 1 . Keest*?.  művel, összesen 26 kötetben 
gyarapítani. Adományáért 
Széchenyi-kör nevében, 
fs-án

Megyei 
Számtalanszor 
a bárt fai. özemét hei. 
ásványi izek ügyében 
melyek 
hasztalan ; 
nem képes 
niveaujára:

összesen
fogadja köszönetemet a 

Eperjesen. 1*86.  márczius 
. s. könyvtárnok.

és ásványvizeink.

stb. fürdő illetve

!•
Tulirinszky Károly, 

fürdőink 
szólaltunk fel már e lapok hasábjain 

ez igelkai,
— rámutatva ama milliókra, 

e forrásokban kiaknázatlanul hevernek. De 
részben közöny és szűk létkör, mely 
felenielkekni egy nagyszabású vállalat 

..... részben pénzbírság azoka annak, hogy 
gazdag ásványvizeink mindaddig parlagon hevernek. 
A legújabb időben figyelemre méltó mozgalom in­
dult meg. melvre fürdőink tulajdonosait figyelmez­
tetjük. Dr. Oláh (ívnia közegészségi felügyelő a 
belügi minisztérium megbízásából a múlt nyáron 
beutazta a hazai gyógyfürdőket s szerzett tapaszta­
latai alapján arra a meggyőződésre jött, hogy 
gvógvtürdöinket csak úgy emelhetjük európai szín­
vonalra. és ásványvizeinek csak abban az esetben 
szerezhetünk kívánatos forgalmat, ha a gyógyfürdő­
höz kötött igényeknek máris megfelelő fejlettségű 
gyógyfürdők tulajdonosai szaluid elhatározásukkal 
egyletet alkotnak, s ez egylet segítségével, közös­
erővel hatnak oda hogy a magyarországi fürdő­
vendégek ne menjenek s az orvosok által se kül­
dessenek külföldi fürdőkbe, sőt mentöl több kül­
földi íürdovendeg jöjjön s az orvosok által küldes­
sék a hazai gyógyfürdőkbe : továbbá, a hazai ás­
ványvizek mind gyógy-, mind élvezeti czélból az 
ország határain belől szorítsák ki a forgalomból a 
külföldi ásványvizeket, sőt a külföldön mentői na­
gyobb forgalmat nyerjenek. — E minden tekintet­
ben dicséretes czél szemmeltartásával meg is ké­
szítette - a Közegészségügyi Kalauz G-ik számában 
közzétette ..a magyarországi gyógyfürdő-egylet“ 
alapszabály tervezetet. Az egylet működésére vo­
natkozó fejezetből kiemelendőnek tartjuk a követ­
kezőket. Az egylet minden a kötelékéhez tartozó 
gyógyfürdőre nézve, egyenkint megállapítja a fen- 
iorgó hiányokat : megállapilja. hogy a hiányok el- 
enyésztéséit minő intézkedések, vagy mely beru­
házások szükségesek. Az egylet aztán, mint erköl­
csi testület oda működik, hogy a megkívántaié ösz- 
szeget. esetleg az állam támogatásának megnyeré­
sevei. mint lehető előnyös kölcsönt, az illető, azt 
igénybe venni akaró gyógytürdőtulajdonosok ineg- 

melv a szamártejet mészszé és vilióvá változtatta. 
Csutak azon hitre volt hajlandó, hogy az egész 
az utóbbi meg a jó utánlátás műve. ..En meg az 
a szamár." szokta mondogatni, „apja és anyja va­
gyunk neki. Hallod-e hé." tévé hozzá, az előtte 
fekvő tehetetlen csomaghoz, „nehogy valaha reánk 
talaij ütni."

Mikor a gyermek a hónapot betöltötte, nyil­
vánvaló lett, hogy okvetetlen nevet kell neki adni. 
Eddigelé általálian ..kölyök." „a Csutak fia." „kán­
tor“ (vonatkozással éneklő tehetségére) sőt még a 
Kentuck édesgető elnevezése „az átkozott kis po­
ronty" alatt volt ismeretes. De érezték, hogy 
mindez nagyon határozatlan, ki nem elégítő s más 
hatások következtében felhagytak velők. A kártyá­
sok. kalandorok rendszerint liabonások ; Tölgyesi 
egyszer azt találta volt mondani, hogy a baba 
„szerencsét" hozott az Orditó-Tanyára. Az egyszer 
igaz volt, hogy sorsuk az utóbbi időben jobbra 
kezdett fordulni. Megegyeztek hát abban, hogy a 
fin vezeték neve „Szerencse." keresztneve pedig 
„Tamás" legyen Anyjára nem — akartak gon­
dolni, apja pedig ismeretlen volt. „Jobl) lesz — 
inondá a böleselgő Tölgyesi — vegyünk uj fát a 
csolnakhoz. Nevezzük szerencsének s ereszszük 
szépen a vizre." Napot határoztak a keresztelésre. 
Hogy e szertartás alatt mit értettek, képzelheti az 
olvasó, kinek lehet már némi fogalma az Ordító 
Tanya vallásosságáról. A czeretnonia-mester egy Bos­
ton nevű ismert bohócz volt s ez alkalom rendkí­
vül sok tréfát látszék Ígérni. Ez az elmés gúny­
madár két napot töltött az egyházi szertartás helyi 
vonatkozásokkal teljes bohózata elintézésére. A 
kardalok kellőleg betanítva s a rőthaja Horgasi vala 
keresztapának kiszemelve. Miután azonban a me­
net zenével és lobogókkal a kitűzött helyre érke­
zett és a gyermeket letették az oltár-féle előtt, a 
várakozó sokaság elé Csutak lépett. „Fiuk! nem 
természetem elrontani a tréfát,“ monda a kis 
ember daczosan, szemlélve a környező arezokat, 

kaphassák. Az egylet az orvosok, valamint a nagy 
közönség közötti rendszeres terjesztésevei egész 
erélylvel működik arra, hogy magyarországi fürdő­
vendégek külföldi fürdőkbe ne menjenek s ne kül­
dessenek s hogy a külföldről mentül több fördő- 
vendég jöjjön és küldessek az egylet kötelekébe 
tartozó gyógyfürdőkbe.

A inágyar ipar haladása. Örömmel kö­
zöljük. hogy a Lustsek Ferencz soóvári lakos által 
feltalált és szabadalmaztatott takarék-tűzhely és 
egvszersinint szobafiitő készülék az ipar- es keres­
kedelemügyi minisztérium által. Iieható vizsgálat 
után a tüzelő anyaggal elérhető nagy megtakarítás 
konstatáltatváii — elfogadtatott s annak az összes 
államerdészeti nagyszámú tiszti és altiszti lakok­
nál leendő használatbavétele m ír el is rendelte­
tett. Ezen szabadalmazott takarék tűzhely s egy­
szersmind szobatütő-késziilék. melynek mintája a 
sárosmegyei 1883. évi gazdasági kiállításon látható 
volt, s mely dicsérő oklevelet is nyert, annak csi­
nossága mellett egy ürköbméter légtartalom konyha 
és egy 140 ürköbnieter levegőt tartalmazó szoba 
teljes fűtésénél a felvidéken legtöbbnyire szükséges 
7’., havi fűtési időszak alatt vagyis október 1-től 
május közepéig 13 ürköbméter kémény tűzifa ta­
karítható meg. a mi egy háztartásban számba 
vehető költségmegtakarítást teszen ki. De ezen 
készülék használata hlellett egy kályha is szükség­
telenné válik, a minél ismét nemcsak egy nagyobb 
kiadás esik el. hanem a szoba is nyer tisztaságban 
és térfogatban. Megrendelhető özvegy Linkesch 
Sámiielné jó hírű nagy vaskereskedésében.

Az iparostaiionczok rajzoktatása. A 
kassai kereskedelmi és iparkamara fölkérte a kir. 
közgazdasági minisztériumot, hogy azokat az ipa- 
rosfanonezokat, kik iparuk természeténél fogva a 
rajzoktatást nélkülözhetik, a rajztanitás alól, mentse 
föl. E kérelemnek részben eleget tett a közokta­
tásügyi miniszter márczius hó 3-én kelt rendele­
tével, a mennyiben meghagyta, hogy a mészáros, 
hentes, szappanos, borbély, fésűs, fodrász, kefekötő, 
tímár, szalámi-készitö. kéményseprő, sütő, kötél­
verő és ruhatisztító iparostaiionczok a rajztanitás 
alól az iparostanoncz-iskolákban mentessenek föl. 
azonban a rajztanitásra megállapított tanórák alatt 
Írás-, olvasás-és számolásra taníttassanak.

Gazdáink és a szeszipar. Hiába kerestük 
az országos empietten megjelent gazdák névsorában 
megyénk gazdáit. A szomszéd Szepesség 5—6 i 
ember által van képviselve és pedig úgy a szesz­
gyárak, mint a földbirtokosok részéről — mi tő- j 
lünk senkisem ment. Pedig nem csekély dologról 
van szó. Gazdáink sok helyütt beszüntették a 
szeszfőzést. Nem csoda. Nekik kisebb berendezésű 
főzdéjük van. s csak kisebb fokú szeszt képesek 
termelni, nem úgy mint a szeszgyárak, kik akár 
75 fok szesztermelés, akár ürmérték szerint fizetik 
az adót, mindig nyernek valamit, míg ellenben a 
kis gazda nem képes 75 fokú szeszt termelni s 
24 óra alatt csak egyszer tudja edényeinek tartalmát 
kiégetni s mégis úgy fizeti az adót, mint a nagy 
szeszgyárak. Gazdáink érdekében hívjuk fel me­
gyénk gazdasági egyletet, hogy hasson a többi 
gazdasági egyletekkel oda. hogy hozassák be a 
szeszíok szerinti adóztatás. Vannak ma már oly 
pontos gázórák, hogy azok segítségével biztosan 
¡ehet kiszámítani, mennyi és mily fokú szesz lett 
előállítva a minimális égetési időtartam alatt.

A miniszter köszöneté. A vallás- és köz­

„de nekem úgy tetszik, hogy ez a dolog még 
sincs egészen a maga remién. Nem becsületes 
játékot fiztok itt e gyerekkel, mikor azt teszitek 
tréfátok tárgyává, a ki az egészből semmit sem 
érthet. S ha már okvetetlen keresztapára van 
szüksége, szeretném látni, kinek van ahhoz töbl) 
joga mint nekem." Mély hallgatás követte e be­
szédet és minden humorista becsületére ki kell 
mondanom, hogy a Csutak szavai igazságát leg­
először a tréfától ekkép elütött gunymadár is­
merte el. „Azonban" szólt Csutak, előnyét gyor­
san fölhasználva, „azért gyűltünk ide, hogy ke­
reszteljünk, ám legyen. Én téged Szerencse Tamásnak 
nyilvánitlak az Egyesült-Államok és Kaliforni-állam 
törvényei szerint. Isten engem úgy segéljen !“ Ez 
volt az első eset, melyben isten nevét káromko­
dáson kívül említették a tanyán. A keresztelés 
formája tán még a gunymadár által tervezettnél 
is nevetségesei)!i vala, de csodálatosképen senki 
sem nevetett. Tamás oly komolsággal lön megke­
resztelve, mint akármelyik keresztyén házban és 
szintoly orthodox modorban sirt s hallgattatott el.

Így vette kezdetét az újjászületés munkája az 
Orditó-Tanyán. A telepet észrevehetlenül elfogta 
némi változás. A javítás a „Szerencse Tamás“ — 
vagy mint gyakrabban hívták „a Szerencse“ szá­
mára kijelölt kunyhón kezdődött; azt legnagyobb 
gonddal kitisztították, kimeszelték, azután belől ki- 
padolták, kifestették. A kilenczven mérföldről ösz­
vérháton hozott rózsafa bölcső, mint Csutak szokta 
volt mondani „agyonverte a többi bútort“ s igy a 
kunyhó kibutorozása elkerülhetlen szükségessé lón. 
A kunyhóba a Szerencse hogyléte után tudakozódás 
végett be-betekintőknek Ínyükre volt e változás, és 
a másik vetélytárs, a „Tönkösi anyagkereskedése“ 
is mozogni kezdett; szőnyegeket, tükröket hozatott. 
Az Orditó-Tanyának ez utóbbiakban visszavert képe 
tetemes előhaladást idézett elő a személyes tiszta­
ságban. E kívül Csutak némi vesztegzárt rendelt 
azokra nézve, a kik arra a tisztességre és 

oktatásügyi miniszter, Dessewtfy Sándor kassai 
apátkanonok és a r. k. nőtanitó képző igazgatójának, 
aki sárospataki plébános korában egyéb a népnevelés 
előmozdítása érdekében hozott áldozatai mellett az 
ottani róni. kath. leánynevelő intézet felépítése és 
berendezéséhez mintegy 7000 forinttal járult, ezen, 
valamint egyél) adományaiért köszönetét nyilvánította.

Jótékonyczélu mulatság K.-Szebenben.
E hó 7-kén tartatott meg Kis-Szebenlnm az ottani 
tűzoltó-egylet javára — a dalkör szives közremű­
ködése mellett — egy tánezmulatság. mely fényesen 
sikerültnek mondható. Az összes bevétel 137 Irt 
50 kr., kiadás 53 frt 12 kr., maradt fölösleg 84 
fi t 38 kr. Ennek 10%-át azaz 8 frt 43 krt a ma­
gyarosító egyletnek küldte meg a rendezőség s igy 
maradt tiszta haszon G1 irt 55 kr. Ezen mulatsá­
gon felülfizettek : Hodossy Imre 10 frt, Antolik 
Gyula 1 frt. Kiéin Lipót 1 frt 50 kr., Szkokáu 
Sándor 1 frt. Bolius Ede l frt. Toppiczer György 
1 frt. Vittenberger Samu 1 frt. l’ilisy Antal 1 irt. 
Ugyancsak ez alkalommal Gallé*  Alajos helybeli 
kereskedő szives közreműködésé folytan bejött a 
..Foneiére“ biztositó társulattól 2.) irt. mely összeg 
a 67-ik sorezred helyi laktanyájabeli fecskendő 
kiigazítására adatott át.

Márczius 15-ikének előestéje Kis-Sze- 
benben. A nemzeti ujjáébredés történelmi jelen­
tőségű napjának, márczius 15-ikenek előestéjen, 
azaz t. ho 14-eu. \ecsev Bekénv tanár a városház 
nagytermében, a gi mnáziumba járó azon szorgalmas 
és jóviseletü tanulók megjutalmazására, kik tótaj- 
kuak és a magyar nyelvben szép előmenetelt tettek, 
jótékonyczélu felolvasást tartott, mely alkalommal
K.-Szélién város értelmisége szép számmal gyűlt 
össze. A belépti díj 30 kr. volt. A (elolvasó — 
ki lelkes apostola nemzeti nyelvünknek és kultú­
ránknak — élvezetes estélyt szerzett a jelenlevő 
közönségnek. Felolvasásának sorrendje a következő: 
„Megemlékezés a szabadságharcz hőseiről“: ,.Mar- 
ezius 15", költemény; „A magyar nép honsze- 
íelme“, külleméin ; „A szökevény", humorisztikus 
elbeszélés. Mind a felolvasó saját szerzeménye. — 
A belépti dijakból 27 frt 50 kr. folyt be.

Igazságügyünk 1 Vettük a következő so­
rokat : A „Sárosmegyei Közlöny G-ik számában 
közölve volt, hogy az igazságügyi irodai átalány 
le lett szállítva, ugyanazon resortból kisajtolva e 
napokban érkezett rendelet szerint ez évi már­
czius 15-től nálunk a törvénykezési dijnokok na­
pidija 80 krra. M.-Szigeten pedig 31 s ’ krra le 
lett szállítva. Szomorú játéka a véletlennek, külö­
nösen, ha meggondoljuk, hogy 2. 3. 4, 5 sót 8 
10 év óta ezen szolgálatot teljesítő egyének, 
ezen kenyérkeresetre utalt közegek, ezen újabb 
igazságügy miniszteri sparszisztémák sajnálatra méltó 
áldozatjai lehetnek. S pedig nemcsak kizárólag ők, 
hanem többeknek családjuk s több 
mekeik is. .Mert, hogy 80 kr. 
31 s 1 2 krért nem dolgozhatnak.
a ('elsőbbség kivitelével, igen természetesnek ta­
lálja. Hogy mennyi kár fog háramlani ebből a 
jogkereső közönségre, hogy mily brutalitás és van­
dalizmus ez a munkát szerető diuruistákra s ma­
gára az emberre, s hogy mily elszomorító képét 
tünteti föl, ezen szisztéma épen magának az 
igazságszolgáltatásnak, s hogy mikép képes egy 
diurnista, esetleg több tagból álló családjával 8t) 
még inkább 31 s ’/2 krból megélni, azt megítélni 
kizárólag a nagy közönség van hivatva. Ily kö­

aproiib gver- 
annál kevésbbé 
azt bár ki is

, előjogra vágytak, hogy a „Szerencsét" ölükbe ve" 
hessék. Keutucknak — a ki vele született gondat­
lansága és határszéli lakhelye megszokásából min­
den öltözéket másodrendű bőrnek nézett, melyet 
mint a kígyó, a magáét, csak foszladozó állapotában 
vetett le — kegyetlen boszuságára vala. midőn 
elővigyázati okokból elzárták az előjogtól. De az 
újítás hatalma olv ellentállhatlan, hogy ezután Ken­
tuck minden délután tiszta inggel s mosdástól 
tündöklő arczczal jelent meg. Az erkölcsi és egész-

! ségi törvényeket sem hanyagolták el : Tamáskát, 
kiről feltették, hogy egész tételét szendergési foly­
tonos kísérletekben kell töltenie, semminemű zajnak 
nem volt szabad (elzavarni. Az orditozis, kiabálás, 
melytől kapta volt a tanya szerencsétlen nevét. 
Csutakéktól meghallható távolságra eltiltatott. E

i szentelt környezetben felhagytak minden káromko- 
j dással, sőt a tanyán eddig divó szólamokat „ördög 

vigye a szerencsét“, „átkozott a szerencséje" tel- 
j jesleg száműzték, mint olyanokat, a melyek a tanya 
i fogadott fiára vonatkozhattak. Az éneket nem til- 
’ tották el, mivel csendesítő, altató hatásúnak tartot- 

ták; egy austráliai gyarmatokból menekült hajós- 
| legény szokott dúdolni egy dalt, ezt dajkadallá 

emelték. Az egész siralmas elésorolása volt a hetven
1 ágyús Arethusa viselt dolgainak s mindegyik vers- 

szak igy végződött: „az Arethusa fe-e-e-e-e-e-dél- 
zetén!“ Gyönyörű látvány vala Jankó, midőn ölé-

1 ben a Szerencsével, jobbia-balra hajladozva, mintha 
a hajó rengését akarná utánozni, a matrózdalt dú­
dolta. Vagy a Jankó hajladozása, vagy a dal terje­
delme — ugyanis kilenczven versszakból állott és 
lelkiismeretes kitartással végedes-végig eldaloltatott 
— mindig meghozta az óhajtott eredményt. Ilyen­
kor a legénység a fák alatt hasalt s pipákéivá ször- 
pölgette a dallamos ömlengéseket. A tanyát némi 
homályos sejtelme fogta el annak, hogy ez pászto- 
rias boldogság. „Azt tartom, hogy ez a mulatság, 

i — monda Gyiirkösi Simon, — isteni“. Alkalma­
sint hazáját juttatta eszébe.
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rülmények között nem csoda, ha a dijnokok sorba 
sztrájkolnák, mely intézkedésről, hogy a jogkere>ő 
közönségnek tudomása legyen jelen közleményün­
ket azzal az óhajtá»al tesziik közzé, hogy „Szi­
lagyi jöjjön mielőbb a te igazságod !"

A szülők figyelmébe A helybeli 67-iki 
ezred parancsnoksága arról értesíti szerkesztősé­
günket. hogy a birodalmi hadügyminisztérium e 
napokban állapította meg azon kincstári alapítványi 
és fizetési helyek számát, melyek az 18* ” ,-ik év 
folyamán a katonai nevelő intézetekben üresedésbe 
jönnek. Bővebb értesítést a parancsnoksági irodában 
nyerhetni, e helyett tehát csak annyit, hogy a jel­
zett évben mintegy 310 hely lesz betöltendő. Es 
pedig 25 az árvaházban. 1*0  az első, 25 a har­
madik árfolyamú reáliskolákban. *0  hely a bécsi 
és bécsújhelyi akadémiában. A reáliskolákban csak 
14 illetve 12. az akadémiákban csak a 19-ik éven 
alóli honpolgáruk vétetnek fel. Megjegyzendő, hogy 
az egész vagy a fél fizetéses helyekre joguk van: 
a tisztek, katonai tisztviselők, altisztek, udvari és 
polgári államtisztviselők fiainak.

Sárosniegyei népnevelők egylete Az 
egylet összesen 22 alapító. 202 rendes és 10 pártoló 
tagból áll ; mely tagok után a befolyt köri szám­
adásokból egybevetőleg es a központi pénztáros 
számadásával egybehangzókig az egylet javára 
biztosítva van mint alaptőke 530 frt. melyre a 
múlt év folyamában tényleg befolyt 398 forint, 
továbbá rendes tagsági dijakban befolyt 211 frt 
5(i kr.. ugyanazok téevleg fennálló hátraléka 9 frt 
50 kr. pártoló tagsági dijakban pedik befolyt 44 
frt. s végre az alaptőke kamatjaiból 19 forint 4*  
kr.. melynééf >gva az összbevételi eredmény az. 
alaptőke különválasztása mellett 274 frt 98 kr.. 
mely összegből 153 frt 50 krnyi kiadás levonásá­
val tényleges pénztári maradvány 121 írt 48 kr.

Névnap, llörk József collegium igazgatói 
nevenapja előestéjén a dalegylet, mint elnökét, 
serenádéval üdvözölte, névnapján pedig a collegium 
összes tanintézetének tanári kara tisztelgett az 
igazgató urnái, iidvkivánataikat tolmácsolandó.

A városi kapitányi hivatalnál, az. 1*85  
év folyama alatt öszesen 4250 ügydarab folyt be. 
tehát 635 drbbal több mint 1884. évben. Letett 
tartóztatva 47<> egyén.ezek közziil rendőrileg meg- 
biintettetett 355 es a bíróságnak átadatott 23. 
szabadon bocsátatott. 92. Ezeken kívül letartóztatott 
<- a városból elbdonczoltatott 43 férfi és 42 nő, 
összesen tehát 85 csavargó. Az 1*85.  évben nyilván­
tartatott 14*5  cseléd.

Eperjesi kosár-fonó műhely, melynek 
vezetésével a kormány által kinevezett Blankenstein 
Gusztáv ma napság már igen szép eredményt ké­
pes felmutatni és a műhely iránti érdeklődés foly­
ton fokozódik, mint bizonyít azon körülmény, hogy 
a tanulók száma növekedik, amennyiben midőn 
a műhely megnyílott 32 látogatója volt, ma 
napság uegyvenkilencz látogatója van, különösen 
a hölgyek részéről részesül pártolásban a műhely, 
mert kezdetben csupán 5 látogatója volt és deczem- 
ber hóban már 14-re emelkedett azok száma. De 
az is fölötte fontos körülmény, hogy a tanitóképez- 
dei növendékek is szorgalmasan látogatják a mű­
helyt. mert ez által lehet számítani arra, hogy a 
kosár fonás mindig nagyobb tért fog elfoglalalni. 
különösen a falvakban s nem megvetendő kereset 
forrása lehet a télen át majdnem munkanélküli 
szegény népünknek. A tanműhely múlt évi bevé­
tele. ide számítva a Sáros-megyében a házi ipart 
meghonosító bizottság által adományozott 4(>l> Irtot, 
426 frt 44 kr. volt, mely összegből a iblvó évre 
mint áthozatal maradt 7'.' frt ‘.»9 kr.

Értesítés. Hörk József eperjesi ev. kér. 
coll, hittanár a következő müveiből egy gyűjte­
ményt alkotott, melynek ára (bár benne az 1., 2.,
4. es •>. szám alatti teljes árában számíttatik) 5 
irt 9.» kr. helyett csak 4 frt. I'gymint : 1. _Ka- 
techetika vagyis Vallástanitástan". Budapest 1*80.  
Ara 60 kr. 2. _A hű lelkipásztor jelleme." mely­
nek egesz tiszta jövedelme „a prot. árvaház" alap­
tőkéje gyarapítására fordittatik. Kiadta a szerző. 
Budapest 1880. Ara 30 kr. 3. ..Liturgika. vagyis 
Az isteni tisztelet elmélete." Eperjes 1882. Ára 
2 frt 50 kr. 4. „A művészet befolyása a társas 
életre", melynek egész tiszta jövedelme „A ma­
gyarságot es népnevelési Sárosmegyében terjesztő 
egyesület" czéljaira fordittatik. Kiadta a szerző. 
Eperjes 1883. Ara 25 kr. 5. _A sáros-zempléni 
ev. esperesség története." Kassa 1885. Ára 1 frt 
;>0 kr. 6. „Emléklap az eperjesi ev. templom és 
az eperjesi ev. kér. Collégiuni visszaszerzésének 
100 éves örömünnepe alkalmából." Kassa 1885. 
Ara 50 kr. 7. „A nőről és a nő hármas hivatá­
sáról". Kiadta a szerző. Kassa 1886. Ára 30 kr. 
A gyűjtemény kapható: llörk Józsefnél -Eperjesen.

Díszpolgár Kis-Szebenben általános moz­
galom imlult meg a tanügy barátjai körében az 
iránt, hogy Strauch Bélát, ki a nevelés terén Kis- 
Szebenben nagy érdemeket szerzett s méltányos, 
hogy a város közönsége díszpolgárává válaszsza meg.

Honvédelmi ügy. Eperjesen 1885. évben 
k¡vettetett a sorhad részére 28. a póttartalék ré­
szére 3 egyén. Az egész év folyama alatt besoroz­
tatok ujonczjutalékra 22. minek folytán 6 ujoncz 
és 3 póttartalékban maradt hátralékban, melynek 
kiállítása f. 1886. évre lett előírva. A hadmentes­
ségi nyilvántartásban 1885. évben 3'98 díjköteles 
tartatott nyilván. Idegen sorhadi katona tartózko­
dott és jelentkezett 249 és idegen honvéd 32. A 

városi polgárságnál be volt rövid időre szállásolva 
1600 közös hadseregbeli és 450 honvéd.

Halálozások. F. hó első felében elhalt 
Eperjesen 24 egyen, kiknek a 12-ede csecsemő 
volt, még pedig csaknem teljes számban leány.

Haláleset. Zomborv Bertalan és neje szül. 
Heöns Katalin, valamint gyermekeik Ilka és Emmi 
sszámos rokonai nevében fájdalom által sújtott szívvel 
jelentik szeretett egyetlen fiók, illetve fivérük zom- 
bori Zomborv Ferencz. eletmiek 7-ik évében, agy- 
velögyuladás következtében. 16 napi súlyos szenvedés 
után f. hó 15-én esteli 10 órakor történt gyászos 
kimultát.

Tűzoltó közgyűlés. A t. évi márczius 
14-en megtartott évi közgyűlést, melyen a tagok 
igen szép számban jelentek meg. az egylet tevé­
keny es annak felvirágoztatása iránt melegen ér­
deklődő elnöke. Kubinyi Albert nyitotta meg. A 
rendes tárgy sorozatot megelőzőleg a jegyzői ál­
lomás töltetett be, Steinhauser Ferencz megválasz­
tása által, im-ly után Kyss Géza három rendbeli 
indítványát terjesztette a közgyűlés elé. u. m. egy 
mászóház feli'pitt-se. egy mateophegos beszerzése, 
es hogy a hérkocsitulajdonosok fogataikat a tűz­
oltó egylet rendelkezésére bocsássák. Az egylet 
vagyoni állását illetőleg a költségelőirányzat 224 
frt deficitet mutat, mely körülmény okát az elnök 
abban keresi és találja, hogy az egylet iránti ér­
deklődés kéz i a közönség körében lankadni, mi 
minden esetre megrovandó, de valjuk meg az 
igazat, egyrészt maga a választmány sem mozgott 
a kellő élénkséggel, ezen deticzit csak oly módon 
lesz helyrehozható, ha kissé több életjelt ad ma­
gáról a jövőben. — Legczélszeriibb lesz, ha az 
egylet a ..Széchenyi kör"-rel éréntkezésbe lép és 
műkedvelői előadást rendez. Ismerve a Széché­
nyikor lovagiasságát, ez aztán lendíteni fog a ba­
jon : továbbá rendezhet az egylet illetve választ­
mány a nyár folyamában oly mulatságot is. mely­
nek jövedelméből a deticzit könnyen fedezhető lesz.

Kis-Szebeni állapotok. Miként ottani le­
velezőnk irja. azok mindig a régiek, némi tekintet­
ben haladtak ugyan, rákmenve. A magistratus 
mindig a régi, megfogyva, egy személyben össz­
pontosulva. minden ténykedése, ez az egy személy 
aztán, műnyelven nevezve : a város mindenese, ez 
jegyző, számvevő, polgármester, kapitány prelimi- 
nál, kiutal, bevételez, tárgyal. ítél, marasztal stb., 
— Py körülmények között nem csu la. aztán ha az 
anyagi és szellemi haladás alá van rendelve a 
mostoha viszonyoknak, melyeken változtatni a több­
ségnek úgy látszik nincs érdekében. Ha a haladás 
szelleme miasmatikus állapotainkba be is hatol, s 
az csirájában meg is fogamzik, ez a tétlenség s 
közöny burjánjától elfojtatik, s ha ez utón el nem 
temettetik. van még egy fórum és ott biztos a ha­
lála. ez a közgyűlés. A közgyűlés érzi és tudja, 
hogy kell vagy legalább kellene haladnunk, lelke­
sül i< néha a haladás eszméi iránt, de minden lel- 
kesülese csak szalmatűz. mely minél nagyobb 
lobot vet. annál hamarább elalszik ; — bízik a
magistratus éréivé s jórkaratábaii, abba helyezi 
minden reményét, ez pedig munka erőben meg­
fogyva. a megpendített eszméket és újításokat a 
1 gjóbb bánásmódban részesíti, lomtárba helyezi 
vagyis hivatalos nyeLen szólva: „tudomásul vétet­
vén. ad acta téteti/

Kis-Szebeni óvoda. Erről kis-szebeni le­
velezőnk a következőket irja : „Nemzetiségünk, ha­
ladásunk s nevelésünk temploma, kisdedovódának 
eszméje, mikor jön reád már a sor ? a mostani 
viszonyok közt soha, csak ha valami rendkívüli 
elő nem adja magát, ily rendkivüliségekre azon­
ban nem lehet számítanunk — reálisán kellene 
gondolkoznunk, az abnormitásokkal nem szabad 
számolnunk, mert azok bizonytalanok. Hogy a kis­
ded óvodára szükségünk van, azt kiki tudja és 

' érzi, de nincs pénzünk reá. Azt mondanunk 
ugyan nem lenne szabad, s ha mondjuk, csak 
szégyenkezve mondhatjuk, de különben is pénzzel 
valamit tenni az nem oly nagy mesterség, de pénzt 
a jelzett czélra összehozni az eszmét teljesíteni, i 
ez lenne a feladatunk. Egyébb, iránt hol vettek 
erre a pénzt Soóvár. Berzevicze és más sokkal ki­
sebb és kevesebb lélekszámmal és intelligentiával 
bíró községek?! „Est mo dús in rebus" csak aka­
rat ne hiányozzék".

Városi közgyűlés. Kis-Szebenben f. hó
6-án  megtartott városi közgyűlés lefolyását röviden 
a következőkben adjuk : A serfőző társulat — ha 
annak lehet nevezni, mert felsőbb helyen megerő­
sített alapszabályai a holdban vannak — két ügye 
került tárgyalás alá; az egyik, hol a város az úgy­
nevezett városi majorságon a pálinka méréstől el­
tiltotta, harmadfokúkig is hely ben hagyatott; a 
másik ugyancsak ezen társulatnak a korcsinálta- 
tási jog gyakorlása ügyében hozott másodfokú, 
még pedig a társulatra kedvezőtlen határozata a 
törvényhatóságnak. A ezéh társulat azt hiszi, hogy 
a minisztérium 3-ik fokban jóvá fogja hagyni az 
első határozatot, de mert az illető serfőzök, mint 
közvetlen érdekeltek, a törvény ellenére személye­
sen mint városi képviselők szavaztak, a mi ellen- j 
kezik a községi törvény idevágó intézkedéseivel 
és ép azért nyujtatott be annak idején a hozott ; 
határozatuk ellen a felebbezés, — előre látható, i 
hogy az ügy harmadfokban sem fog a serfőző i 
társulat javára eldöntetni.

Koldus segélyezés. Városunkban a múlt j 
évben összesen 77 helybeli illetőségű segélyezett j 

koldus tartatott nyilván, kiknek részére átlagosan 
minden szombaton 35 frt lett segélyképen kiosztva.

A kis-szebeni takarékpénztár évi köz­
gyűlése f. hó 7-én tartatott meg : a közöny vitte 
itt is a lőszerepet, nem elég, hogy a szükséges 
szavazatokat sem tudták összetákolni, de ha nagy 
nehezen össze is tudták hozni, a felügyelő és fel­
számoló bizottságon kívül nem volt ezen közgyű­
lésen 3 idegen ember sem. s ha három volt is. az 
mint fejbólinto Bálint adott magáról életjelt, ki 
mindenre igent mond, s mindent éljenez, akinek 
minden tetszik, aki azt gondolja, lmgy mindennek 
igy kell lenni, s hogy az máskép nem lehet: pé­
tiig ha valaha és valahol, akkor most es itt lett 
volna az idő és hely az emberiség javán lendíteni. 
De marad minden a réginél. A tisztviselők es fel­
számoló bizottság jelentése felolvastatott, a 19 Irt 
tiszta jövedelem kiemeltetett, az 500 > Irt leiratta- 
tott. minden mindenben hallgatólag elfogadtatott s 
egy negyed óra múlva az egész közgyűlésnek szép 
csendesen vége lett. (t)

Iparostanoncz iskola. R »vid idő alatt 
oly haladást tanúsít. hogy városunk a legjobb és 
legszebb eredményre számíthat. Az idegenkedés, 
melylvel fogadtatott, szünetéiben van úgy a meste­
reknél, mint a tanonczoknál. kiknek száma félévről 
félévre nagyobbodik. A tanfolyam beosztását és 
a tanítók minőségét illetőleg he van rendezve 
egy előkészítő osztály, egy úgynevezett 1-ső és 
egy 2-ik osztály. Mimién osztályt külön tanító 
oktatja. Rajztanitásra négy tanító vau alkalmazás­
ban. A tanulók száma ez évben 261-re szaporodott. 
A tanítás a szabályzat ilag előirt tanterv szerint 
nem a nappali, de esteli órákban, még pedig: 
hétfőn és csütörtökön este 6—8 óráig, egyedid a 
rajztanitásra van fentartva a nappali óra. még­
pedig vasárnap d. e. l'/2—12-ig és d. u. I1 2—3-ig. 
Az év folyama alatti szünidők következőkép vannak 
megállapítva: karácsonyi szünidő tart karácsony 
szombatjától újév napjáig, a húsvéti szünidő nagy 
szerdától husvét utáni első szerdáig, a pünkösdi 
szünidő pünkösd vasárnaptól szerdáig. A sz gény 
sorsú tanulók tanításához szükséges tankönyvek, 
iró- és rajzeszközök az iskolai pénztárból szereztet­
nek. Végül megemlítendő, hogy a tanonezok saját 
vallásuk szerinti hitoktatásra is“ kellő gond for­
dittatik az ipariskolai igazgatóság által.

Tavaszi virág nyílott f. hó l*-áu  a Flórián 
utczán, hol egyik lakó az elzárt udvarán össze­
gyűlt trágyát és mindenféle rondaságot egy gyep­
mester adjutánsával az utczára hordatta egy ha­
lomra, hogy talán a szomszédoknak örömet sze­
rezzen annak szemlélése és szagolása által. Pedig­
csalatkozott. mert a szomszédok jobban örvend ek 
volna annak, ha az érdemes házi ur csak egyedül 
gyönyörködött volna továbbra is abbban. szűk ud­
varán. De még ez sem volt elegendő, hanem az 
érdemes háziúr a gyepmester adjutánsával, kinek 
egy hozzá méltó vén banya segédkezett, oly mun­
kát is végeztetett déli 12 órakor, melyet szigorú 
büntetés terhe mellett, csakis az éjeli órákban sza­
bad végeztetni. — Kiváncsiak vagyunk, hogy minő 
protectiója van az érdemes háziúrnak a rendőrsé-g 
szabálya ellen, vagy megfordítva, hogy magyaráz­
ható a rendőrség vaksága, hogy fényes nappal 
megengedi palam publice az ürgödrök ti-zli - 
tatását.

Hogy csinálják a gseftet? A fél-">--z dóki 
zsidó vizifűrész-bérlők fagseftje igen rosszul mehe­
tett, mert a fíirészmalom közelében felrakott deszka­
készletet, annak daczára, hogy a malom a mezmi 
egymagában áll, a körül tűzzel sohasem dolgoznak 
s hozzá még a deszkarakás is meglehetős távolságra 
esik a malomtól. — az élelmes bérlő urak 12.000 
frtnyi összegre tűzkár ellen biztosították. De ők a 
biztosításra fizetett összeget nem akarták ám igy 
niindeu haszon nélkül hevertetni ! s igy történt, 
hogy e hó egyik estéjén — óh szerencsétlenség! 
— a hóval jócskán elfedett deszkarakás égni kez­
dett ! A felső-szalókiak a szerencsétlenség helyére 
rohanván, nagy bámulatukra észreveszik, hogy a 
deszkarakás erősen tüzel ugyan, de a fa maga 
sehogy sem akar égni; közelebbről vizsgálván a 
dolgot, rájönnek, hogy a deszka tömérdek kőolajjal 
van leöntve; több darab ki van fúrva s az igy 
csinált lyukakba pedig petróleummal telitett gyújtó­
zsinórok vannak betéve. Az oltók elég meggondo­
latlanok voltak a fatulajdonosokat venni gyanúba 
s ezekkel a faluban pár órával ezelőtt két hordó 
kőolajjal járt zsidó házalókat, ezeket annál is inkább, 
mivel a két jól ismert petroleumos hordó a szeren­
csés megégés reményében oda volt az égő deszka­
rakásra téve. Ezekre most keményen ráijesztvén, a 
szegények bevallják, hogy ők a bérlők egyike által 
föl voltak fogadva, miszerint a deszkarakást kész­
letükben levő kőolajjal leöntvén, jó munkadij remé­
nyében azt gyújtsák meg. A két bérlő szegényebbje 
be van már fogva, mig ellenben a gazdagabb még 
szabadon pötfeszkedik. — Kell-e kommentár ?

Qualis vita, mors et ita. Zajacz nevezetű 
berzeviczei parasztember teljes életét a szeszégető­
ben töltötte, igen örülvén a neki — bővebben mint 
más halandónak — kijutott búfelejtőnek, nem törő­
dött ezentúl sem emberrel, sem Istennel, a pálinka­
gőz oly kedvesnek tűnt föl előtte, hogy más 
emberek tisztább, szabadabb, de néha terhesebb 
foglalkozása felől hallani sem akart, annak daczára, 
hogy lelketlen munkaadói munkájáért még annyit 
sem fizettek neki, a min több tagból álló családját 
csak mindennapi kenyérrel is elláthatta volna. 



Felesége ennélfogva a családjával való nem törődést 
kezdte^szemére hányni, min azután a felpálinkázott 
ember annyira felháborodott, hogy fogta magát s 
ahhoz folyamodott, mihez minden kétségbeesett 
ember — az öngyilkossághoz, és nyakát metszette 
el egv borotvával. És most még halála után sincs 
nvujrta! mert a berzeviezei nép félénkebb része ott 
latja minden éjjel, véres nvakkal az átkozott szesz­
főzde előtt olálkodni! Mégis csak nagy vonzereje 
lehet annak a parasztnektárnak, hogy meg sírjából 
is elő tudja parancsolni a kedvelőjét!

Javitbatlan. Nemcsak vonzó, hanem élet­
mentő erő is vagyon a pálinkában. Bizonyítja, egv 
Istonva nevű tarczai gazdaember. A daróczi kántor 
a berzeviezei tanítói gyűlésre sietvén, az nt melletti 
árokban észrevesz egy magánkiviili állapotban levő 
parasztot. Megismervén ót. lehozza I arczára mint 
megfagyottat, a min a jó tarczaiak ebben a nagy 
hidegben egv csöppet sem esodálkozának. Dörzsölik 
is szörnvii módón. — de több óra múlik el a nél­
kül. hogy a megfagyott egy pár nehezen előtörő 
sóhajon kívül más •létjelt adna magából. Mit volt 
mit tenni, elhívják a papot. A lelkész latvan a 
veszélvt. a haldokló hozzátartozóinak lelkűkre köti, 
hosrv hívják el az orvost. Nagy idő múltán megér­
kezik az orvos, de a beteg még mindig önkívület­
ben vau eltesz reggelig, a mikor is kinyitván sze­
meit, a körülötte álló aggódó, vagy talán örvendő 
örökösöktől csodálkozva kérdi: Mi bajom volt ne­
kem ! ? A hogy a tegnap egész nap vele történt 
procedúrát előtti*  elbeszélik, összeszedi magát es 
friss erővel a plébános úrhoz toppan be, megkö­
szönni neki a tegnap délután miatta elviselt fára­
dalmait. A plébános atyailag inti az öreg, külön­
ben tisztességes embert, hogy máskor ne tegye 
o|v könnyelműen koczkára sok évet látott életét, 
hozzátartozói kénytelenek voltak hozzá lelkészt, 
doktort hiába fárasztóm. — mert lám, — mondja 
— tegnapi részegségében milv könnyen megfagy­
hatott volna! — Bizony megfagytam volna, feleli 
vissza a javithatlan. ha a magamba öntött pálinka 
nem tartott volna bennem egy kis melegséget, 
különben csak a plébános urat sajnálom, hogy 
minden díj nélkül kénytelen volt hozzam, szük­
ségtelenül fáradni, az orvos urnák pedig nem le­
het kifogása. mert úgyis megkapta a honorári­
umát !

Ráth Mór legújabb kiadásáról, a nagyszerű 
illusztrált Shakspereről a „Vasárnapi újság" lSStl. 
ti. száma a következőket hozza: Shakspere jó for- 
dit isa a li jLtazdae.ibn szépirodalomnak is felér 
koaláid, felével" momlá Vörösmarty negyven évvel 
ezelőtt. Azóta. Toniory áldozatkészségéből, a kisfa- 

lml ¡-társaság gondozása alatt s legkitűnőbb műfor­
dítóink hozzájárulásával, a magyar irodalom birto­
kába jutott a teljes Shakspere-nek. E teljes ma­
gvar Shakspere-kiadás tulajdonjogát, a fordítok 
igénve tentartásával. Ráth Mór szerezte meg a | 
„Kisfaludy-társaságtól. A t’assel-féle londoni kiadás j 
világhírű képeivel a nagy mű mintegy ltM) főzet­
ben jelen meg. a mi előreláthatólag hoszabb időt 
fog igénybe venni, de épen ez könnyíti a megszer­
zést is. Minden füzet 16 oldalt vagyis 32 hasábot 
foglal magában, s egymásra két nagyobb, egész 
oldalt elfoglaló és külön lapon levő, s 2—3 szö­
vegbe nyomott képet foglal magában. A szöveg a 
Kisfaludy-társaság kiadásbeli, de a fordítók által 
átnézve s a hol szükséges, kiigazítva (a minek a 
megjelent első füzetben is már látjuk nyomát). E 
fordítás, melyben legnagyobb költőink is—A örös- 
marty két. Petöfy egy, Arany János barom darab­
bal — jelennek meg. azon kívül jelesb műfordí­
tóink i Lévay. Szász. Győry. Greguss. Arany László. 
Rákosy Jenő stb.) hozzák meg Shakspere-kultu- 
szuk áldozatát: a gyönyörű kiálliás s a remek ko­
pek által bizonyára csak nyer becsében, s a leg­
szebb es legbecsesebb díszévé válik bármely asz­
talnak és könyvtárnak. A nagy vállalat hat kötetre 
lesz beosztva. A két első kötet a nagy tragédiákat 
(Othello. Lear. Hamlet stb.) s a következő kettő a 
színmüveket és a vígjátékokat, az utolsó kettő az 
angol történeti drámákat foglalja magában. Az 
illusztrácziók száma körülbelül 600. Minden egyes 
füzet ára 40 kr. A kiadás becsét emelni fogja 
még a minden egyes darabhoz ¡áruló bevezetés, s 
azt kisérő magyarázó jegyzetek, Csiky Gergely 
tollából. — Az épen megjelent első füzet, az Gthelló- 
lioz irt nyolcz lapnyi bevezetést s a nagy tragédia 
két első felvonását foglalja magában s a legina- 
gasb igényeknek minden tekintetben megfelel, 
(»hajtjuk, de reméljük is. hogy a nemes becsvágy­
tól indított kiadó, kinek, mint maga vallja. — „e 
kiadás annyira szivén fekszik. ki arra evek óta ké­
szül. s kinek ez. Arany munkái mellett, legna­
gyobb ambitióját képezi” — anyagilag sem lógja 
megbánni. liogv e költséges kiadásija fogott: de 
óhajtjuk azt is. hogy az a szava ne teljesüljön, 
mely szerint e kiadás „valószínűleg zárköve is lesz.

i tevékenységének" : sőt inkább merítsen belőle uj 
kedvet és erőt még több hasonlóra.

Ne tégy kárt a más jószágában ! Ezen 
fontos elvre lett figyelmeztetve két újdonsült regluta. 
kik ( sentki vendéglőjében a sorozás alkalmával 
bánatjnk vagy örömükben-e de mindenesetre reszeg 
állapotban, azon szobában, hova besoroztatasuk 
alkalmával bezárattak. Imgy mámorukat aludjak ki. 

az ablakokat kiverték, a bútordarabokat összerongál­
ták, mi miatt a csendőrség színe elé kerültek es a 
regluta bravour keserű vegét várják.

Szerkesztői üzenetek. — T. Gy. Kís-Szeb"». Leve­
lét. térszüüe miatt - nehogy elkéssünk vele — a Különfélék 
rova'á >an használtak fel. — Ch fí. Eperjes. Későn erkezett. 
Idejét malta. — K Gy. A küldöttekben sok a forma, ver- 
selési és kifejezési hiba. Nem közölhető. — A.- Szólók B. Sí. 
Minél gyakrabban, van időd! — Biírtfa. F. J. Miért hall­
gatsz ?

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan. 
Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

er MILIM ARI. 
Édes tejfel.

TST 3—2

hozzáöntés (Doiyívka) gratis.
Előbbinek litere 20 kr. utóbbinak 60 

kr. mindennap házhoz hordva. Megrendel­
hető Keczer Bertalan urnái postrestaute 
Eperjes. Májustól kezdve a frissen ki­
fejt édes tejet is csupán 6 krral űzetik.
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eladó Lemesen.

Tudakozódhatni :

Fűz y Árpi du il ugyinott

Vor Nachahmung wird gewarnt!

NÄT

é. frto.

f A U RIC 7 
1 »ARI$.

o. 
o.

5 0 0 /fF.l’lLLEs] 11
Awi.tr / v-|v*\faurict. .~~~j

Bernovits Gusztáv gyorssajto nyomása Kassán maiom-utcza 14. sz.

Pótlék szalmazsákok és sodronybetétek helyett
tartós *s yutin\os, klőnÖscn alkalmas intézeteknek és kórházaknak N-^yobh me^rtrdeb-»éknél megfelel«“. ar!ter<cd*.s. 

A meprendeleseknel az agy belső szélessége es ho za tudatandó.

*’ ZF’őra.lstár: Eécs, I. ITeuer Zhzfrlrt *7.

a társaság vagyona., .. „ 14S,312010 
nyeremény tartalék.. „ _ 20.733.223 
az 18s4-ben kötött uj biztosítások

összege ........ 216.436 495
az egész nyeremény a biztosítottak közt osztatik szét. 
Minden kötvény három év múlva megtámadhatlanná 

válik.

Magyarországi vezérképviselőség:
Budapest, VL, Audrássy-ut 12.
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A majyar lovar -egylet sorsjegy-irodája: Budapest, váczi-utcza 6. sz.

Cs. k!r. csztTák-rr.agyar w szabadal

Farugony-ma^ráczok
6 frt

französisches Fabrikat
CAUEEY & II EMI Y in PA KIS.

¡fieses- tfii'il rt.n Herren.
Dr. J. J. Pohl. Dr. E. Ludwig. Dr. E. Lippmann 

Professoren der Chemie an der Wiener Universität, bestens 
empfohlen u. zwar wegen seiner ausgezeichneten Qualität, sei­
ner absoluten Reinheit und weil demselben keinerlei der Ge­

sundheit schädlichen Stoffen beigemengt sind.
30—16
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'm! ac-S!mile de l’Etiauette ’’ Rae Bérnier á 2AR1.H.

EQUITABLE
életbiztositó-társasij New-Yorkban

a 1 ap i 11 a t o 11 185 9-b e n.
Iliztofitasi toké 1K8). deez. 31-én ?SS.!t9S.3<S4 o. é. frt 
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